I. Liczby, ich zbiory
Zadania zamkniete

W zadaniach od 1-20 wybierz i zaznacz jedng poprawng odpowiedz.

1. Liczba 8 jest rowna:
/523
A.4ﬁ7_12 B.-2/5+6 c.éfi;ﬂ 0.~2./5-8

3

(@)

2. Po wykonaniu dziatan na potegach S otrzymamy:
a

K B/a7® G D.a”!

3. Liczba log 64 jest rowna:
A (log8)’ B. 2log8 C. 21032 D. log32log2

4. liczba ’2 - ﬁ ‘jest rowna:

L ) Bi=lT+2 g, B T D JT%%

5. Ile jest wszystkich liczb dwucyfrowych, w ktorych pierwsza cyfra jest nieparzysta?
A.25 B. 30 C. 45 D.50

6. Wskaz liczbe, ktorej 0,3% jest rowne 12:
A. 0,36 B. 0,036 C. 400 D. 4000

7. Liczba 3%- 27" jest rowna:

A. 333 B. 35() C. 3260 D. 3300
8. Liczba jest rowna:
J7+3
A.3ﬁ_9 B.-3./7+9 c.3ﬁ+9 0. 347 -9

8 8
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9. Dane sq liczby a = 50, b=24. Liczba a jest wieksza od liczby b 0 Dp%. Wowczas:

A p=48 B. p=52 C.108,(3) D. p=208,(3)
2
( Ao ) 10. Liczba (7 -2 ﬂ) jest rowna:
A 37 B. 61 C.61-14./3 D.61-28./3

. 3
11. Liczba (ﬁ - 1) jest rowna:

Sy B.5/247 63./2-5 D:3./2%5

C;;llmD ) 12. Wiadomo, 2e [x — 2| < 6. Wskaz przedzial, do ktérego naleza wszystkie liczby x o tej wiasnosci:
A. (-0, ~4) U (8, + o) B.(~4,8)
Ci~8-4) D. (—o0,—8) U (4,+00)

13. Ze zbioru liczb {1,2,3,4, 5} wybieramy dowolne dwie liczby. Wszystkich mozliwosci wyboru
pary liczb jest:

A.10 B. 20 C.25 D.5

14. Dane s3 dwa przedziaty liczbowe A =(-6,3), B=(-2, 7). Przedziat B\ A to:

A.(~6,-2) B.(~6,-2 ) C.(3,7) D.(3,7)
15. Wsrod liczb nalezacych do zbioru Z = {/ﬁ, /36, 0,(73), %, é, ‘—/%} liczb wymiernych jest:

A1 B.2 €73 D.4

16. Liczba log,36 jest rowna:

A.2log,6 B. %10g372 C.log,9log,4 D. log;20 +log,16

17. Wyrazenie W= 4x* - 9y* mozna przedstawic w postaci:

A. (295—3)))2 B. (2x+ 3y)2 C.(2x—3y)(2x+3y) D.(4x-9y)(4x+9y)

-2
- 4w ) 18.Liczba 125 3 jest rowna:

A.25 B. ki £=2> D ol

25 25

czas: 1 min
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19. Dla liczby x spetniony jest warunek |3x — 6|= 6 — 3x. Wowczas:

A x € (—0,2) B. x € (—00,-2) C.x€(-2,+x) D. x €(2,+)

20. Wartos¢ wyrazenia W=|x — 6| 3x + 5 dia liczby x € (0, 6) jest réwna:
A.=2x=11 B.=2x++ 11 C.4x+11 D.—4x+11

" PODLICZ

Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

1. Wiosna cene zimowej kurtki obnizono 0 20% i wowczas kosztowata ona 320 ztotych. Oblicz cene -
(Urth prsed o e ()

2. Wyznacz liczbe x, wiedzac, ze log,(x—1)==3. ( 2 m)

3. Wiadomo, ze log, 5 = a. Oblicz log, 5.

4. Dane jest wyrazenie W =|2x — 10| —|x + 2| Zapisz wartos¢ tego wyrazenia bez symbolu wartosci
bezwzglednej dla dowolnej liczby x € (=2, 5). s 2

5. Dla pewnej liczby x prawdziwy jest wzor |2x —7|=7 —2x. Wyznacz maksymalny przedzial, do
ktorego nalezy liczba x. T

1 1
. -8)°+9?
7. Oblicz liczbe x 2, jesli wiadomo, ze x = (——)4— .

8. Wyznacz liczbe x, ktorej 7% jest rowne 28.

6. Dane s przedziaty A =(—5,2), B=(0,6). Wyznacz przedzialy AN B oraz A\B.
(ot

2
9. Dana jest liczba x = (/§ =2 ﬂ) + 4@. Wykaz, ze liczba x jest naturalna.

10. Wykaz, ze log,b=2log . b.

11. Dane s przedzialy A = (—o0, 3), B = (—4,+00). Wyznacz przedzialy AU B oraz B\ A.



S czas: 8 min
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12. Przedstaw liczbe a = / 11-4 \/7 W postaci x +y /7 gazie x, y s3 liczbami wymiernymi.
_] 4 .
13. Dane s3 liczby a = (2 ) /T6 b=20. Jakim procentem liczby a jest liczba b?

14. Rozwigz rownanie ,/(2x - 3)2 =17.

15. 84 krawcowe szyja dang partie odziezy w ciagu 14 dni. Oblicz, w jakim czasie taka sama partie
odziezy 1 przy takiej samej wydajnosci pracy uszyja 24 krawcowe.,

_popLicz

Zadania otwarte rozszerzonej odpowiedzi

1. Wymien wszystkie liczby pierwsze, ktdre spefniajg jednoczesnie nierdownose
2
x=12x>50.

< 4inierownosc¢

1
~x-17
2X

54951
s
a) Porownaj liczby a™'ib ™",

2. Dane sg liczby a = ib=(4ﬂ—2/§)(4/§+2/§)

b) Poréwnaj liczby a® i b°.

3. Suma cyfr liczby dwucyfrowej jest rowna 11. Jedli na koncu tej liczby dopiszemy 7, to otrzymamy
liczbe wigksza od danej 0 511. Wyznacz te liczbe dwucyfrowa.

4. Na dziafce lesnej zatozono szkotke drzewek, ktora zajmuje 8300 m?, co stanowi16% catej dziaki.
Reszte przeznaczono na tereny rekreacyjne.

a) lle hektarow ma faczna powierzchnia dziatki?
b) Jaki procent terenu rekreacyjnego stanowi teren przeznaczony na szkotke?

5. Sznurek o diugosci 2,8 m przecieto na trzy czesci, ktorych dtugosci sg w stosunku 2 : 5 : 7. Oblicz
dtugosc kazdej czesci. Sprawdz, czy najdiuzsza Czes¢ wystarczy do obwigzania pudetka w ksztatcie
prostopadfoécianu o wymiarach 25, 18, 30 cm, jesli mamy je przewigzac jednokrotnie wzdtuz $cian
0 najdiuzszych wymiarach.

%) 6. Dane sa przedzialy A = (—oco,m"~ 6). B=(5m, 10).

a) Dlam=-2wyznacz AUB, ANB, A\B.

b) Wyznacz wszystkie wartosci parametru m, przy ktorych czes¢ wspolna tych przedziatow jest
zbiorem pustym.
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7. W partii 1000 ptaszczy 2% stanowig ptaszcze z usterkami. Oblicz, ile co najmniej ptaszczy z wadami
nalezy usunac, aby w pozostatych byto mniej niz 1% ptaszczy z wadami.

8. Wykonaj dziatania i zredukuj wyrazy podobne w wyrazeniu W=(2x—y)3—(2x+y)2—
—(4x - 3y)(dx+3y)+ 12x” y+y + 20x*+ 4xy, a nastepnie oblicz wartos¢ tego wyrazenia dia
xX= /5 y=-2 fS.

17__ 16

9. Rozwigz réwnanie 257 %= 759 Sprawdz, czy liczba x nalezy do przedziatu okreslonego
12522572

przez nierownosc |2x — 3|> 7.

10. Dwoch studentdw pojechato na wycieczke rowerowa. Pierwszego dnia pokonali 15% catej
i} 17
trasy, drugiego dnia przejechali 5 pozostatej drogi, Trzeciego i czwartego dnia przejechali po m

catej trasy, a pigtego dnia przejechali ostatnie 34 km. Oblicz, ile kilometrow studenci przejechali
W Ciggu pieciu dni.

~ poDLICZ

€zas: 6 min
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ZESTAW I

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 1. Na wycieczke pojechato 21 0s6b o §redniej wieku 23 lata. Srednia ta
wzrosnie do 24 lat, jesli doliczy sie wiek przewodnika. Ile lat ma przewodnik?

Zadanie 2. W banku umieszczono kwote 1000 zt na 2% w stosunku rocznym,
przy czym odsetki sa dopisywane co pét roku. Ile wyniosg dopisane odsetki po

roku?

Zadanie 3. Uzasadnij, ze liczba

\/4+2¢§-\/Z—2J§

jest wymierna.

Zadanie 4. Rada Polityki Pienieznej podniosta stope procentows z 8% na 9,5%.
a) O ile procent wzrosta stopa procentowa?
b) O ile punktéw procentowych wzrosta stopa procentowa’?

Zadanie 5. Miesieczny koszt ogrzewania domu wynosi 200 zt. Dla zmniejsze-
nia tych kosztéw planuje si¢ potozenie dodatkowej izolacji cieplnej, ktorej wartosé
wynosi 4200 z. Jesli ta izolacja daje 30% oszczednosci w wydatkach na ciepto, to
po ilu latach poniesione naklady zwrécs sig?

Zadanie 6. Podaj przyktad dwoch liczb naturalnych dodatnich m i n spel-
niajacych nier6wnosc:

Zadanie 7. Oblicz:

e () fre- @] ()
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ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 8. Koszt wynajmu autokaru wynosi 1440 zt. Na wycieczke pojechato
o 3 uczniéw mniej niz planowano, co spowodowalo wzrost oplaty dla kazdego
uczestnika o 2 zt.

a) Ilu uczniéw pojechato na wycieczke?

b) Jaki byl koszt wycieczki?

Zadanie 9. Na diagramie przedstawiono wyniki ankiety przeprowadzonej wsroéd
pewnej liczby uczniéw, ktérzy odpowiadali na pytanie: jakie ksigzki czytasz naj-

chetniej?

) I]. t 2 .2 d 6%

a) Ile procent spoérd B Blrgesdons
ankietowanych  uczni6w 8% 38%

czyta najchetniej ksigzki . Dramaty
kryminalne? Biografie
b) Oblicz ilu uczniow brato 2% N\ e 5T Hisiee
1.1d21a1 - .aI,lkleCle’ b E25 Fantastyczne
ze ksigzki fantastyczne . ; :
czyta najchetniej 21 oséb. 50 : 7 Kryminalne

c) O ile procent wiecej uczniéw czyta chetniej ksigzki historyczne niz biograficzne?

Zadanie 10. Dwie siostry Kasia i Basia sg wspotwladcicielkami dzialki, przy
czym czesé Kasi jest 0 40% wigksza od czesci Basi. Basia przeznaczyla na budowe
altany 21% powierzchni swojej dziatki to jest 210 m2. Oblicz powierzchnie calej
dziatki. Jaki procent powierzchni calej dzialki stanowi dziatka Basi? Wynik za-
okraglij do 1%.

Zadanie 11. Temperature w stopniach Celsjusza przelicza sie na stopnie w skali
Fahrenheita wedlug wzoru:

r=2oim,

gdzie C' oznacza liczbe stopni w skali Celsjusza. Uzupelnij tabelke:

°C || 36,6 100
°F —40 0
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ZESTAW II

ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 1. Cena lodéwki, w ktérg wliczono 7% VAT, wynosi 1979,5 zt. Jaka
bedzie cena tej lodéwki po zmianie podatku VAT na 22%?

Zadanie 2. Oblicz warto§é wyrazenia 2m3 — m? dla m = /3 — 1.

Zadanie 3. Oblicz:
9-1.27-2. /04
5 .
(3)
Zadanie 4. Dana jest liczba 123456X, gdzie X oznacza cyfre jednosci. Sprawdz,
czy istnieje cyfra X, dla ktérej liczba ta jest podzielna przez 15.

Zadanie 5. Jakim procentem liczby 1,8 jest warto§¢ wyrazenia,

V64— (V7T-2) (VT+2) ,
(0775)~2 + (_175)_2 )

Zadanie 6. Uzasadnij, ze liczba zapisana w postaci
8% +4% 4616
jest podzielna przez 5 (bez obliczania tej liczby).

Zadanie 7. Trzy przyjaciotki wybraly sie do kawiarni ,Rusaltka”. Zaméwily 2
czarne kawy, jedng kawe ze Smietanka, sernik, jablecznik i galaretke z bitg $mie-
tang. Po chwili do zaméwienia dodaly specjalnoéé¢ zakladu — lody z bakaliami
dla kazdego. Korzystajac z cennika oblicz ile zaplaci kazda z dziewczat, jezeli
postanowily podzieli¢ si¢ po réwno kosztami?

CENNIK
kawa 3,5 ||| kawa ze §mietanks | 4
sernik 2,7 ||| jablecznik 2,4
galaretka, 1,5 ||| bita $§mietana 1,3
lody z bakaliami | 7,3
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ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 8. Przekatna dzialki w ksztalcie prostokata ma dhugosé 36 m i tworzy
z bokiem dzialki kat o mierze 42°. Cena 1 m? dzialki wynosi 45 zt. Czy kwota
30000 z! wystarczy na zakup tej dziatki?

Zadanie 9. Zamien utamek okresowy 2,3(4) na zwykly.

Zadanie 10. W poniedziatek cene pewnego towaru zwickszono o 10%, w érode
zmniejszono o 20%, a w pigtek zmniejszono jeszcze o 30%. Oblicz poczatkows
cene towaru, jesli ostatecznie po tych zmianach wynosita 1232 zi.

Zadanie 11. Zarobki miesieczne pracownikéw pewnej szkoly przedstawia po-
wyzszy diagram stupkowy.

14

12

10
liczba 8
0séb

4
2
0

600 800 1000 1400 1600
Wynagrodzenie za 1 mies. [z]]

Oblicz:

a) érednig pensje w szkole;

b) procent pracownikéw zarabiajacych wiecej niz $rednia placa;
c) jaki procent najwiekszej ptacy stanowi placa najmniejsza.
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Zestaw 1
(Liczby rzeczywiste)

Zadanie 1. Liczbg wiekszg od zera jest liczba:
A.1-0,3) B. —v3+1] C. 42 -4,/3k D. —22

Zadanie 2. Dwudziestu chlopcow stanowi 62,5% klasy. Ile dziewczat jest w tej
klasie?
A.9 B. 12 C.6 D. 32

Zadanie 3. Wiadomo, ze a = 3logg 4, zatem a jest réwne:
A. 512 B. 81 Ce2 D. 64

- Zadanie 4. WartoScig wyrazenia (3 — \/5)2 jest liczba:
A. 14+ 6v6 B.4-6v5 C. 14-6+5 D. 4

Zadanie 5. Wartosé wyrazenia 5100 4 5100 4 5100 1 5100 4 5100 jest réwna:
A. 5% B: 5% €250 ). 25°%

Zadanie 6. Cene pewnego towaru obnizono najpierw o 30%, a nastepnie ob-
nizono o 20%. Zatem ceng towaru obnizono o:
A. 50% B. 60% C. 56% D. 44%

Zadanie 7. Licznik pewnego ulamka jest réwny 6. Jedli licznik tego ulamka
zmniejszymy o 2, a mianownik o 3, to wartos¢ tego ulamka sie¢ nie zmieni. Jaki to
utamek?
6 6 6 6
Ao i—d B. -5" Co —ﬁ Do §
Zadanie 8. Wptacono 500 z! na lokate dwuletnig, przy rocznej stopie 6% i kapi-
talizacji co p6t roku. Po 2 latach stan konta wynosi:
A. 500 (1,12)? B. 500 - (1,06)? C. 500 - (1,06)% D. 500 - (1,03)*
Zadanie 9. Liczbg odwrotna do liczby 52 — 245 - ¥/—38 jest:
11 11 11 70
A. = B. 5 Co— 51 D. -+
Zadanie 10. Liczba ¥/3 - ¥/3 jest réwna:
A. V3 B. ¥/3 C. V6 D. 3
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Zadanie 11. Liczba logy(log 20 + log 5) jest réwna:
A.5 B. 2 C.1 D.0

Zadanie 12. Rozwigzaniem nieréwnoéci |z — 2| < 5 jest zbiér:
A. (-3,7)

B. (—00,3) U (7,00)

C. (3,7

D. (—o0,—3) U (7,00)

Zadanle 13. Wyrazenie 2v/50 — 4+/8 zapisane w postaci jednej potegi wynosi:

A. 23 B. 22 (@5 2 D. 42
L1 Z 4,
Zadanie 14. Wartos$¢ bezwzgledna liczby = = e . s jest réwna:
3£ 7
2 2
A. 4 B.6 C. 3 D5
Zadanie 15. Ktéra z podanych hczb jest wieksza od 1:
A. (0,1)73 B. (1)" C. (-2)™ ~ D.5
Zadanie 16. Wyrazenie (%)5 - (2)4 jest réwne:
A.1 B. (3)° g2 D. 0
a2
Zadanie 17. Warto$¢é wyrazenia ‘21 ? jest réwna:
Bt 2
1 1
A. 1 B. % C. 3 D. =
Zadanie 18. Wiadomo, ze z9120° = 6. Wtedy z%3615 r6wna sie:
A. V6 B. 216 C. 36 D. 3

Zadanie 19. Przyblizenie dz1e51Qtne z dokladnoscig do 0,01 liczby /7 + /6
wynosi 3, 10. Przyblizenie liczby —————
V7 -6

A. 0,20 B. 0,19 C. 5,10 D. 5,1

z doktadno$cig do 0,01 wynosi:

Zadanie 20. Warto§¢ wyrazenia 41°825 wynosi:
A.5 B. 10 C.25 D. V5

Zadanie 21. Liczba |1, (41) — V2| jest réwna:
A.1,(41) — 2 B. 1,(41) + 2 C. V2 -1,(41) D. —/2 -1, (41)
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Zadanie 22. Titanic wyplynal do Nowego Jorku 10 kwietnia 1912 r. Wérod
2207 os6b znajdujacych sie na pokladzie byli pasazerowie podrézujacy I, II i III
klasg oraz zaloga. Diagram kotowy pokazuje procentowy sktad osobowy Titanica
(z doktadnoécig do 1%). O ile procent liczba podrézujacych ITI klasa, byla wicksza

od liczby cztonkéw zalogi? 15%

A. 8% B pasazerowie I klasy
. 0 ;

B. 25% 40% [ pasazerowie II klasy

C. 1% Bl pasazerowie I klasy

D. 125% [] zaloga

32%

Zadanie 23. Dane sg przedzialy A = (~2,4) i B = (3,5). Liczba 4:
A. nalezy tylko do przedzialu A

B. nalezy do obu przedzialéw

C. nalezy tylko do przedzialu B

D. nie nalezy do zadnego z nich

Zadanie 24. Dane s liczby z =2+ /3 iy = 2 — /3. Ilorazem -z— tych liczb jest:
A. liczba wymierna, B. liczba niewymierna @1 D. -2++3

Zadanie 25. Liczby A = (54)3, B=54+5% C=52:5" D=53.5% ustawiono
w kolejnosci malejacej, zatem:

A.B>A>D>C

B.A>D>B>C

C.A>B>D>C

D.C>B>D>A
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Zestaw 11

(Liczby rzeczywiste)

Zada{ne 1. Zapisujac wyra.zeme V9 - ¥/81 w postaci potqgl liczby 3 otrzymamy
A. 3% B. 313 C. 35 D. 3¢

Zadanie 2. O godzinie 12 : 00 maratoriczyk znajdowal sie w odleglosci 20000 m
od mety. Zakladajac, ze biegl ze stalg predkoscig 15 km/h, dobiegt do mety o go-
dzinie:

A.13:00 B.13:20 C. 13:40 D. 14:00

Zadanie 3. W Gdansku kilogram truskawek kosztuje 4 zi, a w Plocku 2,50 zl.

Cena truskawek w Gdarisku jest wyzsza od ceny truskawek w Plocku o:
A. 37,5% B. 62,5% C. 60% D. 40%

Zadanie 4. Wartocia liczbows wyrazenia {/ —1%—(15 - /2 jest:

3 3 2 2
A.o § Bo —§ Cc ’3 Do _'g
Zadanie 5. Warto§¢ wyrazenia 2logs 2 + logs 3 jest réwna:
A. logs(4 + 3) B. logs 12 C. loggys 12 D. 2log; 6

Zadanie 6. W zbiorze A = {—12, (11); —/0,49; =2; 0; ¥/8; /10; 4/201 }Znaj-

dujg sie liczby wymierne. Ile jest tych liczb?

A.3 B.5 C D. 4
Zadanie 7. Wyrazenie ‘/\}‘{ ma wartosé:
A. réwna /3 B. mniejszg od 1,5 C. réwng 2v/3 D. r6wna 3

Zadanie 8. Zbiorem rozwiagzan nieréwnosci |z — 2| < 4 jest:
A. (—2,6) B. (—00,—2) U (6, 00) C. (-6,2) D. (—o0,—6) U (2,00)

Zadanie 9. Poparcie dla partii X w marcu 2008 wynosilo 24%, za§ we wrze-
$niu 2008 bylo réwne 30%. Partia X odnotowals wzrost poparcia o:
A.6% B.20% C. 6 punktéw procentowych D. 25 punktéw procentowych

Zadanie 10. Nieréwnoscig z wartoscia bezwzgledns, ktérej rozwigzaniem jest
suma przedzialéw (—oo,—7) U (3, 00) jest:
A. |z +5>2 B.|z+2|>5 C.lz—2|<5 D. |z -5| <2
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(S

Zadanie 11. Warto$§é wyrazenia (7“0’7 .78 -7_0’9> jest réwna:
A2 B. 0,7 C. V7 D.

+*

Zadanie 12. Warto§¢ wyrazenia 2 - 32 — 62 jest r6wna:
A.0 B. -24 C. -18 D. 18

Zadanie 13. Liczba [(1 i+ \/5)2 - (1- \/5)2]2 jest réwna:
A.0 B. 80 C. 100 D. 20

Zadanie 14. Po dwoch kolejnych obnizkach cen, za pierwszym razem o 10%

i za drugim razem o 20%, plaszcz kosztuje 360 zi. Wynika z tego, ze plaszcz przed
obnizkami kosztowat:

A. 600 zt B. 500 z1 C. 400 zt D. 20000 zt
Zadanie 15. Liczbg odwrotng do liczby a = 1% -1,2. % jest:

i 7 23 7
A. -15 B. 155 C. 5% D. —5

Zadanie 16. Najprostszg postacia wyrazenia \/ 5—2v6-/5+2V6 jest:
A.5-26 B.5 C. 2v/5 D. 1

Zadanie 17. Wskaz utamek zwykly nieskracalny, ktérego rozwinieciem dziesiet-

nym jest liczba 0,3(4).

A, 34 B. ¥ C
* 100 * 50 &

Qo=

31
Dl '9_6

Zadanie 18. Ktoéra z ponizszych liczb ma najwiecej dzielnikéw naturalnych?
A. 12 B. 50 C. 60 D. 110

Zadanie 19. W klasie jest 40 uczniéw, w tym 18 dziewczat. Jaki procent uczniéw
tej klasy stanowig chlopcy?

A. 45% B. 55% C. 65% D. 40%
Zadanie 20. Liczba (26)7 : 813 jest réwna:
A2 B. 2 o D. (1)°

Zadanie 21. Jezeli A = (—00,3) i B =(—2,7), to réznica A\B jest przedziatem:
A. (—o00,-2)

B. (—00,—2)

C. (—00,7)

D. (-2,3)
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Zadanie 22. Jajko wazy 56 graméw. 55% wagi jajka stanowi biatko, 40% z6ttko,

a reszte stanowi skorupka. Waga skorupki to:
A.56¢g B.5¢g C.28¢g

Zadanie 23. Liczba log; 2 — log, 98 wynosi:
A7 B. -2 C.1

Zadanie 24. Liczbe 4,2 - 107% mozna zapisaé w postaci:
A.0,042.1073 B. 42-1077 C. 0,000042

Zadanie 25. Wartosé wyrazenia 369864 + 7198716 wynogi:

A. 43 B. 24 C. 20

D. 53,2 ¢g

D. -1

D. 0,00000042

D. 32
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Zestaw 111

(Wyrazenia algebraiczne)

Zadanie 1. Dziedzing funkcji f(z) = f{_—i jest zbior:
A. R\{2} B. (—0,2) C. R\{-2,2} D. (2,0)

Zadanie 2. Wyrazenie (1 — 2z)% — 3 (:L' + \/ﬁ) (a: - \/5) dla £ = 2 przyjmuje
wartos¢:
A. 1 B. 2 C.3 D. -5

Zadanie 3. Rozkladajac wielomian W(z) = z3 — 222 — 9z + 18 na czynniki
liniowe otrzymamy wielomian:

A. (z+2)(z — 3)(z + 3)

B. (z+ 3)(z — 2)(z — 3)

C. (z —2)(z —3)(z +2)

D. (z +2)(z + 3)(z — 2)

Zadanie 4. Wielomian W (z) = 23 + 722 — 2z — 14 po rozlozeniu na czynniki ma
postaé:

A W(z)=(22+2)(z+7)

B. W(z)=(z+7)(z+2)(x—2)

C.W(z)=(z+7) (z —v2) (z+V2)

D. W(z)=(z—-7) (z—v2) (z+Vv2)

Zadanie 5. Dziedzing funkcji f(z) = \/15:5% jest:
A. (—o0,—6) U (6,0) B. (—o0,6) C. (—00,6) D. (—o0, —6)

Zadanie 6. Rozklad wielomianu W (z) = 2 — 222 — 16z + 32 na czynniki li-
niowe to:

A. (z—4)(z—4)(z—2)

B. (z —4)(z —2)(z +4)

C.(z+4)(z+2)(z+4)

D. (z —4)(z+4)(z +2)

Zadanie 7. Zbiér R\{—3,0,2} jest dziedzing wyrazenia:

z%433+1 B z2—3—2 C 3z+2 D 2x+1
* z24+z—6 * 23452246z * z(x—2)(z—3) * z(z—2)(z+3)

Zadanie 8. Wyrazenie (ﬂv\/§ + Zm\/g)z jest réwne:
A. 1822 B. —1622 C. 5022 D. 4222
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Zadanie 9. Wartos§¢ wielomianu W (z) = z — 23 dla 2 = —2 wynosi:
A. -10 B. -6 C. 10 D.6

Zadanie 10. Ktore liczby ze zbioru {—3,—2,—1,0,1,2,3} nie naleza do dzie-
dziny wyrazenia wymiernego “’—i&%?
A.0,9 B. —2,-1,1,2 C.-3,-1,1,3 D. -3,0,3

Zadanie 11. Warto$¢ liczbowa wyrazenia (a? —16) (a + 2) dla @ = /2 wy-
nosi:
A. 56v2 B. 14 (v2+2) C. 56 D. -14 (V2 +2)

Zadanie 12. Przedstawieniem wyrazenia 4 — 22 + 2zy — y? w postaci iloczynu
jest:

A. (& —y)—2)((z — ) +2) B. ((z 1) - 2)?
C.—((z-9)-2)((z-y) +2) D. ((z—-y)+2)

Zadanie 13. Wyrazenie (z — 2y) (332 + 22y + 4y2) jest réwne:
A. (z—2y)3 B. 23 + 8y° C. z3 — 83 D. (z +2y)3

Zadanie 14. Wartos¢ wielomianu W(z) = 22* — 522 + 3z — 2 dla z = —2
jest réwna:
A. 44 B. 4 C. 40 D. -20

Zadanie 15. Stopied wielomianu W (z) = (z — 1)2(2z + 1)(423 — 3) jest réwny:
A.5 B.6 C.8 D. 4

Zadanie 16. Dane s wielomiany W (z) = 423 +222—3z—41 F(z) = —z2+5z—6.
Wielomian G(z) = W (z) — F(z) jest réwny:

A. —42° — 322 + 82 +2

B. 423 + 322 — 8z + 2

C. 423 + 322 — 8z — 2

D. —4z3 — 322 + 8z — 2

Zadanie 17. Po skr6ceniu, ulamek 222%24‘” dla x # 2 jest réwny:

A. 272 —2 B. 2z C.z2-4 D.z—2
Zadanie 18. Po wykonaniu dzialania a:w;z + 33 Wyrazenie ma postaé:

z2—2z B. z?—4 C. 22%-4 D, 2222z

* z(z+2) * z(z+2) * z(z+2) * z(z+2)
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Zadanie 19. Wyrazenie z—; %2_—4 dla £ = 4 ma warto$¢:
A.0 B. 13 C.3 D. 6

Zadanie 20. Wyrazenie x? — zy — 2y + 2z rozlozone na czynniki ma postaé:

A. (z—y)(z+2) B.(z—y)(z—2) C.(@+y)(z+2) D.(@E+y)(z-2)

Zadanie 21. Wspélny mianownik dla wyrazed % i b = fo:

y—by
A. zy(a —b) B. abzy C. (a— b)(a: + y) D. (a —b)(z —y)
Zadanie 22. Wartoéé liczbowa wyrazenia 23y? — 322 dlaz = —1iy = —2
wynosi
A.0 B. 4 C. -4 D. 12
Zadanie 23. Warto$¢ wyrazenia (a — 1) (a2 +a+ 1) dla a = % jest réwna:

7 1 7
A& B. 1 c. -1 D.1Z
Zadanie 24. Dziedzing wyrazenia 7 +3)é;i =) jest zbidr:

A. R\{2,3,-3}
B. R\{-3,2}
C. R\{-3,-2}

D. R\{-3,-2,3}

Zadanie 25. Para liczb (z,y), kt6ra spelnia rownanie z2 — 2zy + y? = 25, to:
A= =1y B. (3,2) ©:(23;-:2) D. (0,5)
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ZADANIA OTWARTE KROTKIEJ ODPOWIEDZI

Zadanie 1. Upro$é wyrazenie wymierne:

Zadanie 2. Niech z +y = 12 i 22 + y? = 126. Oblicz warto$¢ wyrazenia z - Y.

Zadanie 3. SprawdZ, czy ponizsza rownoS$¢ jest tozsamoscig:

7(2* —2) — 4(z + 3)(z — 3) = 32? + 22.

Zadanie 4. Dany jest prostopadtoscian, ktérego podstawa, jest kwadrat o krawe-
dzi dlugosci £+ 5, a wysokos¢ ma dlugosé 2z+4. Podaj wzér, w postaci wyrazenia
algebraicznego, opisujacy pole powierzchni tego prostopadloscianu. Przeksztalé to
wyrazenie do najprostszej postaci.

Zadanie 5. Roz!6z na czynniki, mozliwie najnizszego stopnia, wielomian:

2° + 222 — 9z — 18.

Zadanie 6. Zapisz w postaci wyrazenia algebraicznego pole zaznaczonego ob-
szaru:
a

-

b

Zadanie 7. Jeden z bokéw prostokata jest o 2 cm krétszy, a drugi o 2 cm dtuzszy
od boku pewnego kwadratu. Ktéry z czworokatéw ma wigksze pole i o ile wicksze?
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ZADANIA OTWARTE ROZSZERZONEJ ODPOWIEDZI
Zadanie 8. Uprosé¢ wyrazenie:
—9(2m — 3) + (m — 3)* — (m + 2)(m — 2) — m3,
a nastepnie oblicz jego warto$é dla m = /3.

Zadanie 9. Okresl dziedzine wyrazenia

3z% — 27
z2 —3

i sprowadzZ je do najprostszej postaci
Zadanie 10. Wykaz, ze jesli od iloczynu dwoch kolejnych liczb catkowitych ode;j-

miemy trzykrotno$¢ mniejszej z nich, to otrzymamy kwadrat liczby o jeden mniej-
szej od mniejszej z tych liczb pomniejszony o jeden.

Zadanie 11. Liczby a i b przy dzieleniu przez 4 dajg te samg reszte rowng 1.
Uzasadnij, Ze réznica kwadratéw liczb a i b jest podzielna przez 4.



